

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Rainer Balzer AfD

und

Antwort

des Staatsministeriums

Kulturförderung im Staatshaushaltsplan

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Mittel wurden im Haushalt des Staatsministeriums für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?
2. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?
3. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums der Justiz und für Europa für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?
4. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Finanzen für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?
5. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?
6. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

7. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Soziales und Integration für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?
8. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?
9. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Verkehr für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

12.08.2019

Dr. Balzer AfD

Antwort

Mit Schreiben vom 9. September 2019 Nr. III-0430/LT-Anfrage/24 beantwortet das Staatsministerium im Einvernehmen mit den in den jeweiligen Fragen angesprochenen Ministerien die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Mittel wurden im Haushalt des Staatsministeriums für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Staatsministerium hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 folgende Mittel für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet:

| Jahr | Veranstaltung | Veranschlagung Kapitel/Titel(gruppe) | Euro |
|-------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------|-------------|
| 2017 | Trickfilm im Park der Villa Reitzenstein | 0201.534 01/ 0202.531 02 | 14.191,12 |
| 2017 | Jazzkonzert im Bürgerpark | 0201.534 01/ 0202.531 02 | 4.484,24 |
| 2017 | Honorare und Gagen für Kulturveranstaltungen in der Landesvertretung Berlin (Musik, Schauspiel, Kabarett etc.) | 0204.531 03 | 37.767,25 |
| 2017 | Protokollmittel für Kultur, Musik/Konzerte und Malerei | 0202.541 02 | 13.812,60 |
| 2018 | Kabarett im Park mit Christoph Sonntag | 0201.534 01/ 0202.531 02 | 6.439,20 |
| 2018 | Oper im Park | 0201.534 01/ 0202.531 02 | 5.043,38 |
| 2018 | Musikalisches Rahmenprogramm „Stuttgarter Rede für Europa“ | 0201 TG 82 | 1.000,00 |
| 2018 | Honorare und Gagen für Kulturveranstaltungen in der Landesvertretung Berlin (Musik, Schauspiel, Kabarett etc.) | 0204.531 03 | 30.787,10 |
| 2018 | Protokollmittel für Kultur, Musik/Konzerte und Malerei | 0202.541 02 | 44.041,00 |

| | | | |
|------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------|-----------|
| 2019 | COLOURS im Grünen (Tanz im Park) | 0201.534 01 | 13.273,45 |
| 2019 | Zu hören – zuhören (Veranstaltung mit Jugendlichen und dem Schauspiel Stuttgart im Park) | 0201.534 01/ 0202.531 02 | 9.031,48 |
| 2019 | Musikalische Darbietung bei eine Konferenz in der Landesvertretung Berlin | 0201.526 79 | 802,50 |
| 2019 | Theatersport/Kabarett bei Preisverleihung Leuchtturmwettbewerb | 0201.546 79 | 870,00 |
| 2019 | Honorare und Gagen für Kulturveranstaltungen in der Landesvertretung Berlin (Musik, Schauspiel, Kabarett) | 0204.531 03 | 45.690,00 |
| 2019 | Protokollmittel für Kultur, Musik/Konzerte und Malerei | 0202.541 02 | 4.500,00 |

2. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Migration hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 folgende Mittel für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet:

| Anlass | Haushaltstitel | 2017 | 2018 | 2019 |
|-----------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------|--------|-----------|----------|
| Neukonzeption der Portraitgalerie der ehemaligen Innenminister Baden-Württembergs | 0301.511 01 | 163,00 | 13.612,16 | 1.157,87 |
| Musik bei Veranstaltung | 0344.544 01 | | 200,00 | |
| Musik bei Veranstaltung | 0316.546 49 | 450,00 | | |
| Fotowettbewerb | 0346.544 01/ 0346.546 49 | 141,09 | 150,00 | |
| Musiker bei Veranstaltungen | 0310.546 74 | 900,00 | 500,00 | 500,00 |

Als Mittel für Kultur in einem weiteren Sinne können alle Ausgaben angesehen werden, die im Zusammenhang mit der Landesaufgabe der Pflege des Kulturgutes der Vertriebenen und Flüchtlinge und der Förderung der wissenschaftlichen Forschung nach § 96 Bundesvertriebenengesetz (BVFG) veranschlagt sind. Im Einzelnen sind dies die folgenden Ausgaben (in Tsd. Euro) für:

| | 2017 (Ist) | 2018 (Ist) | 2019 (Plan) |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------|---------------|----------------|
| Landeseinrichtungen zur Förderung der Kulturarbeit nach § 96 BVFG, darunter Sachausgaben (Kapitel 0330 Titelgruppe 71 ohne Personalausgaben) | 314,3 | 331,5 | 296,0 |
| Personal- und IT-Ausgaben, soweit diese anteilig auf diese Landeseinrichtungen entfallen (anteilig Kapitel 0330 Hauptgruppe 4 und Titelgruppe 69) | 2.075,7 | 2.260,2 | 2.017,7 |
| Förderung der Kulturarbeit nach § 96 BVFG (Kapitel 0330 Titelgruppe 72) | 1.194,8 | 1.224,8 | 1.546,3 |

Innerhalb dieses Aufgabenspektrums sind folgende Titel hervorzuheben, deren Mittel dem Zweck der Durchführung von kulturellen Veranstaltungen unmittelbar zugeordnet werden können (in Tsd. Euro):

| | 2017 (Ist) | 2018 (Ist) | 2019 (Plan) |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------|---------------|------------------------------|
| Kosten für Ausstellungen und sonstige Veranstaltungen (Kapitel 0330 Titel 544 71) | 46,8 | 59,9 | 60,0 |
| Zuschüsse zur Projektförderung, mit denen Maßnahmen der Kulturarbeit zur Pflege des Kulturguts der Vertreibungsgebiete gefördert werden, insbesondere Veranstaltungen der kulturellen Breitenarbeit mit eindeutig überwiegenden kulturellen Inhalten (Kapitel 0330 Titel 684 72) | 315,9 | 338,0 | 388,8 (bereits bewilligt) |
| Preisgelder für den Donaueschinger bzw. den Russlanddeutschen Kulturpreis, die in jährlichem Wechsel vergeben werden (Kapitel 0330 Titel 681 72) | 10,0 | 10,0 | 10,0 |

3. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums der Justiz und für Europa für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Im Haushalt des Ministeriums der Justiz und für Europa sind spezielle Mittel zur Kulturförderung nicht ausgebracht. Ausgaben für rein kulturelle Veranstaltungen, Konzerte, Auftritte von Musikern oder Malerei sind bei folgenden Haushaltstiteln entstanden:

| Jahr | Haushaltstitel | Betrag in EUR | Art der Veranstaltung |
|----------------------------|----------------|------------------|----------------------------------------------------------------------------|
| 2017 | 0502/531 02 | 8.500,00 | Konzert in Brüssel |
| | 0502/541 88 | 36.191,40 | Kulturelle Veranstaltungen der Vertretung des Landes bei der EU in Brüssel |
| | 0502/531 89 | 29.785,56 | Theater, Kabarett, Adventskonzerte |
| | 0508/534 73 | 200,00 | Musik- und Theateraufführungen in Justizvollzugsanstalten |
| Gesamtsumme 2017 | | 74.676,96 | |
| 2018 | 0502/529 06 | 2.200,00 | Kabarett beim Tag der offenen Tür des Ministeriums; Musik bei Abendessen |
| | 0502/541 88 | 56.674,70 | Kulturelle Veranstaltungen der Vertretung des Landes bei der EU in Brüssel |
| | 0502/531 89 | 21.705,75 | Theater, Kabarett, Adventskonzerte |
| | 0508/534 73 | 1.087,20 | Musik- und Theateraufführungen in Justizvollzugsanstalten |
| Gesamtsumme 2018 | | 81.667,65 | |
| 2019 (bis 23.8.2019) | 0502/529 06 | 24.106,30 | Theateraufführungen bei verschiedenen Gerichten; Musik bei Festakt |
| | 0502/541 88 | 30.886,66 | Kulturelle Veranstaltungen der Vertretung des Landes bei der EU in Brüssel |
| | 0502/531 89 | 3.575,93 | Theateraufführungen |
| Gesamtsumme 2019 | | 58.568,89 | |

Neben Fachveranstaltungen in verschiedenen Formaten gehören zum Veranstaltungskonzept der LV Brüssel (Kap. 0502 Tit. 541 88) auch Veranstaltungen mit kulturellem Hintergrund. Repräsentative Veranstaltungen (z.B. Neujahrsempfang), aber auch Fachveranstaltungen werden häufig umrahmt mit kulturellen Beiträgen.

Ziel ist es,

- mit kulturellen Beiträgen aus Baden-Württemberg für das Land, insbesondere seine kulturelle Vielfalt zu werben (z. B. musikalische Umrahmung Neujahrsempfang),
- durch kulturelle Akzente bei Fachveranstaltungen deren Attraktivität zu steigern, z. B. musikalische Umrahmung der Diskussionsreihe „Am Vorabend einer neuen EU-Ratspräsidentschaft“,
- mit Kulturveranstaltungen auf Interessen des Landes aufmerksam zu machen und für die kulturelle Vielfalt in Baden-Württemberg zu werben (z. B. Ausstellungen).

Mit diesem bewährten Konzept gelingt es, für Baden-Württemberg und seine Interessen bei den europäischen Partnern sympathiebildend zu werben und die Vertreter der Partner immer wieder auf Veranstaltungen in der Landesvertretung Baden-Württemberg neugierig zu machen. Die angegebenen Beträge enthalten in mehreren Fällen die Kosten der gesamten Veranstaltung (Einladungswesen, Organisation, Catering, Service, etc.).

Die im Rahmen der Europaöffentlichkeitsarbeit durchgeführten kulturellen, europabezogenen Veranstaltungen (Kap. 0502 Tit. 531 89) dienen der Verbreitung des europäischen Gedankens und der Information der Bürgerinnen und Bürger über die Europäische Union.

4. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Finanzen für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Ministerium für Finanzen hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 folgende Mittel speziell für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet.

| Kap. | Titel | Maßnahme (Veranstaltung o.ä.) | 2.017 | 2.018 | 2.019 | Summe |
|------|--------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------|-------|-------|-------|
| | | | – in Euro – | | | |
| 0602 | 529 06 | Kulturelles Rahmenprogramm bei der Durchführung der Jahreskonferenz der Finanzministerinnen und Finanzminister 2017 in Konstanz am Bodensee | 6.780 | | | 6.780 |
| 0607 | 547 76 | Erstellung eines Logos für den Projektauftrag des Sozialministeriums „Familienfreundliche Kommune“ | 1.428 | | | 1.428 |
| 0602 | 529 06 | Auftritt Improvisationstheater zur Einführung des Leitbilds Führung | | 1.497 | | 1.497 |
| 0602 | 537 09 | Chorleitung | 1.060 | 1.340 | | 2.400 |

5. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 folgende Mittel für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet:

| Kapitel | Titel/TGr. | Jahr | Zweck | Betrag/Euro |
|---------|------------|-------|--------------------|-------------|
| 0701 | 812 01 | 2018 | Malerei | 19.900,00 |
| 0702 | 547 02 | 2017 | Musik | 800,00 |
| | | 2018 | Musik | 1.578,00 |
| 0703 | 534 77 | 2018 | Kultur (allgemein) | 500,00 |
| 0705 | 547 81 | 2019 | Musik | 2.000,00 |
| 0707 | 546 70 | 2017 | Musik | 970,00 |
| | | 2018 | Musik | 1.204,00 |
| | 684 70 | 2017 | Kultur | 791,00 |
| | | | Musik | 431,00 |
| | | 2018 | Kultur | 211,00 |
| | | Musik | 213,00 | |
| | 547 85 | 2018 | Musik | 1.963,70 |
| 0708 | 534 75 | 2019 | Musik | 1.797,60 |
| | 547 79 | 2019: | Kultur (allgemein) | 4.879,00 |
| | | | Musik | 1.339,40 |
| 0710 | 546 72 | 2017 | Musik | 600,00 |
| | | 2018 | Musik | 745,00 |
| | | 2019 | Musik | 1.150,00 |
| 0712 | 71 | 2017 | Kultur (allgemein) | 27,8 Mio. |
| | | 2018 | Kultur (allgemein) | 28,3 Mio. |
| | | 2019 | Kultur (allgemein) | 28,1 Mio. |

| | | | | |
|--|------------------------------------------------------------------------------------------|------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------|
| | | | Bemerkung: Bei „Mittel für Kultur allgemein“ werden die jeweiligen Planansätze von Kap. 0712, Tit.Gr. 71 „Erhaltung und Pflege von Kulturdenkmälern, Ausgrabungen und Auswertungen, denkmalfachliche Vermittlung, sonstige Fachaufgaben“ angeführt, unterstellend, dass unter „Kultur“ i.S. der Anfrage auch die Denkmalpflege zu verstehen ist. | |
| | Davon aus 547 71 beim Landesamt für Denkmalpflege im Regierungspräsidium Stuttgart (LAD) | 2017 | Musik | 600,00 |
| | | 2018 | Musik | 1.599,00 |
| | | 2019 | Musik | 1.251,00 |
| | | | | 3.607,00 |

6. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 folgende Mittel für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet:

| | 2017 | 2018 | 2019 | Haushaltsstelle |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------|--------------|--------------|--------------------------------|
| Kultur allgemein | 166.850,00 € | 910.636,19 € | 113.177,87 € | Kapitel 0803 Titelgruppe 89 |
| insbesondere für die investive Förderung des Theaters Lindenhof (insgesamt rd. 0,9 Mio. €) sowie für LEADER Kulturförderungen nach der VwV LEADER | | | | |
| Musiker | 0,00 € | 0,00 € | 0,00 € | – |
| Konzerte | 0,00 € | 0,00 € | 0,00 € | – |
| Malerei | 0,00 € | 0,00 € | 0,00 € | – |

7. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Soziales und Integration für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Ministerium für Soziales und Integration hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 folgende Mittel für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet:

| 2017 | | | |
|----------------|--------------|---------------|-------------------------------------------------------------------------------------------|
| Kapitel | Titel | Betrag | Anlass |
| 0908 | 684 01 | 6.000,00 | Sommerfestival der Kulturen 2017 |
| 0908 | 684 01 | 3.000,00 | Armenische Kulturtag 2017 |
| 0920 | 534 73 | 5.250,00 | Künstlerische Umrahmung – Preisverleihung „Sonderprogramm Quartier 2020“ |
| 0921 | 534 01 | 750,00 | Künstlerische Umrahmung – CSD-Empfang der Landesregierung |
| 0922 | 547 71 | 730,00 | Künstlerische Umrahmung – 5. Landesgesundheitskonferenz |
| 2018 | | | |
| Kapitel | Titel | Betrag | Anlass |
| 0908 | 684 01 | 6.000,00 | Sommerfestival der Kulturen 2018 |
| 0908 | 684 01 | 1.900,00 | Künstlerische Umrahmung – Auftaktveranstaltung neue Antidiskriminierungsstelle des Landes |
| 0908 | 684 01 | 2.000,00 | Armenische Kulturtag 2018 |
| 0921 | 534 01 | 1.230,00 | Künstlerische Umrahmung – CSD-Empfang der Landesregierung |
| 0922 | 547 78 | 1.000,00 | Künstlerische Umrahmung – Vernissage zur Ausstellung Organspende, Landesgartenschau Lahr |
| 2019 | | | |
| Kapitel | Titel | Betrag | Anlass |
| 0905 | 534 76 | 3.116,00 | Künstlerische Umrahmung – Festakt 10 Jahre UN-Behindertenrechtskonvention |
| 0908 | 684 01 | 6.000,00 | Sommerfestival der Kulturen 2019 |
| 0908 | 547 01 | 1.202,00 | Lesung |
| 0908 | 534 01 | 2.300,00 | Künstlerische Umrahmung – Verleihung Integrationspreis 2019 des Landes Baden-Württemberg |
| 0921 | 534 01 | 1.600,00 | Künstlerische Umrahmung – CSD-Empfang der Landesregierung |

8. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 keine Mittel speziell zur Förderung für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet.

9. Welche Mittel wurden im Haushalt des Ministeriums für Verkehr für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet (bitte aufgeschlüsselt nach Haushaltstitel seit 2017 darstellen)?

Das Ministerium für Verkehr hat aus seinem Haushalt in den Jahren 2017 bis August 2019 folgende Mittel für Kultur allgemein, Auftritte von Musikern, Konzerte und Malerei verwendet:

| Veranstaltung | Veranschlagung Kapitel/Titel(gruppe) | Euro |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------|-------------------------|
| Unterhaltungsprogramm Innovationskongress 2017 | 1.303.534 99 | 2.812,00 |
| Fahrradjubiläum: Regie der Jubiläumsfeier, Gage Bicycle Artist, weitere Showinszenierung, Rahmenprogramm historische Fahrräder, Projektwettbewerb Laufmaschine, Kosten für das Bürgerfest „Monnem Bike“, „Musical Drais“ während der Jubiläumsfeier Trickfilm im Park der Villa Reitzenstein | 1.306.534 80 | insgesamt 274.587,00 |
| RadKULTUR: Kosten für Kunstradfahrarbeiten, Auftritt einer Sängerin und weiterer Musiker | 1.306.534 80 | 850,00 |
| Lärmkongress 2018: Musikalisches Zwischenprogramm, visuelle Begleitung | 1.306.534 82 | 4.165,00 |
| „bwegt“-Kampagne: Ausgaben für Kultur im weitesten Sinne | 1.303.534 92 | 29.000,00 |
| Unterhaltungsprogramm Innovationskongress 2019 | 1.303.534 99 | 4.280,00 |
| BuGA Heilbronn: Musiker bei der Vernissage | 1.302.529 03 | 261,80 |

Schopper
Staatsministerin